

# 九部门联合发文推进智慧口岸建设 服务高水平对外开放和高质量发展

新华社电 口岸是对外开放的门户。海关总署、国家发展改革委、工信部等九部门日前联合公布《关于智慧口岸建设的指导意见》，明确要加快口岸数字化转型和智能化升级，推进智慧口岸建设，服务高水平对外开放和高质量发展。

意见指出，智慧口岸要依托国际贸易“单一窗口”一体化数字底座，运用先进设施设备和新一代数字技术，建设以口岸设施设备智能化、运行管理数字化、协同监管精准化、综合服务泛在化、

区域合作机制化为主要特征的国际一流现代化口岸。

根据意见，智慧口岸建设有三个“时间段”：

——到2025年，普通口岸设施设备和信息化短板基本补齐，口岸通行状况明显改善；重要口岸设施设备和监管运营智能化水平显著提升；枢纽口岸基本建成智慧口岸并发挥引领示范作用。

——到2030年，初步建立口岸各参与主体智慧互联、协同联动、高效运

行的良好生态，部分口岸智慧化程度达到国际先进水平。

——到2035年，基本建成现代化口岸，引领全球智慧口岸发展。

围绕口岸设施设备智能化建设、口岸运行管理数字化建设以及智慧口岸数字底座建设等六个方面，意见分别从口岸生产运营和查验设施设备智能化、口岸绩效评估数智化、提升企业办事便利度、构建多元化物流服务网络、促进国际互联互通合作、升级改造“单一窗口”平台等多个环节对智慧口岸建设作出部署。

具体内容包括：鼓励口岸经营主体开展老旧设施设备升级改造；鼓励有条件的港口建设自动化无人码头；加强港航、场所、查验单位等相互间信息联通；强化“单一窗口”标准版与地方特色应用集成；深化“通关+物流”“贸易+金融”建设；推进“智慧口岸+”特色加工、专业市场、商贸物流、边民互市、边境旅游等。

(邹多为)

## 6天新增775例 广东进入登革热流行季



白纹伊蚊



埃及伊蚊

今年以来，全球登革热疫情形势严峻，已成为全球性的公共卫生问题。广东省已进入登革热流行季，疫情传播风险逐步增高。8月广东报告登革热1220例，较7月增长了987例。

据广东疾控统计，9月9日至15日，全省新增报告775例登革热病例，较上周增加73例，其中本地病例768例，输入病例7例，无新增重症病例、死亡病例。

这6天里，佛山市报告登革热本地病例296例，成为同期广东省地级市中报告病例最多的城市。目前，佛山已采取系列措施，严防严控登革热疫情。

另据深圳市疾控中心消息，截至9月14日，深圳市14个区域正在开展登革热本地病例疫情处置，存在登革热传播风险，请市民注意做好防范。

登革热是经伊蚊（即花斑蚊）叮咬传播的一种急性传染病，主要通过“病人→伊蚊→其他人”的途径传播。该病不见面也能传染，主要依靠白纹伊蚊和埃及伊蚊叮咬传播。

感染后会出现发热、皮疹、肌肉及骨头痛，严重者会出现出血甚至死亡。目前还没有特效药物和疫苗，控制媒介伊蚊、预防蚊虫叮咬是避免登革热的最佳方式。

今年以来，全球登革热疫情形

势严峻。截至8月底，已有80多个国家/地区报告了超过1000万例登革热病例和6000多例相关死亡病例，发病数为2023年同期的3倍。

登革热的典型症状可以归纳为：突发高热+三红+三痛+皮疹。突发高热，体温可在24至36小时内升至39或40摄氏度；三红，即面、颈、胸部潮红；三痛，包括剧烈头痛、全身关节痛、肌肉酸痛；皮疹，四肢躯干或头、面部出现充血性皮疹或点状出血皮疹。

对此，疾控部门提醒，每3—5天清理一次家居和外环境的小积水（蚊虫滋生地）是登革热防控的关键措施，请广大市民从我做起，清积水、灭成蚊、防叮咬，预防登革热。

市民一旦出现发热、皮疹、肌肉关节疼痛等登革热相关症状，应及时就诊，并告知医生具体的症状及住家周围是否有人感染登革热的情况。发现蚊虫多、蚊媒滋生地多等问题，可以向当地热线反映、投诉。

准备前往有登革热疫情地区的外出和旅行的人员，应做好做足个人防护。在登革热流行区旅行结束后15天内，如出现发热、皮肤潮红、肌肉及骨骼疼痛等症状时，应尽早就医治疗并向医生说明旅行史。

（极目 南都 央视 国家应急广播）

## 96万余人报名2024年法考客观题考试

新华社电 2024年国家统一法律职业资格客观题考试于9月21日、22日分两批次举行。记者从司法部获悉，此次考试共有96万余人报名参考，同比增长12%。其中，法治实务部门报名26万余人。

据悉，此次考试中，全国各省（区、市）、新疆生产建设兵团及香港、澳门特别行政区共设置330个考区、631个考点、9000余个考场。考试将习近平法

治思想作为重要考查内容，突出法律职业的实践导向，坚持以案例题为主，全面考查考生的政治素养、法律专业能力和职业操守。考试期间，司法部派出11个巡考组检查指导考试工作。

根据工作安排，客观题考试成绩将于9月26日公布，成绩合格人员可于9月26日至30日确认参加主观题考试，主观题考试将于10月20日举行。

（白阳）

## 法院拍卖6元雪碧 起拍价4.2元

9月22日，江苏省盐城市大丰区人民法院在拍卖平台上预告了一场拍卖，拍卖标的物为一瓶雪碧汽水，起拍价4.2元，市场价6元，拍卖信息特点备注只能自提，不支持邮寄。该拍卖预告很快吸引了部分网友关注，不少人惊讶于法院拍卖中还有这样的低价商品。

记者检索相关执行信息了解到，该大瓶雪碧汽水的所有者之一为江苏某生物科技公司和某海洋食品公司法人，两家企业注册资本分别为500万元人民币和172.5万美元，合计注册资本超

千万元人民币。

22日下午，记者联系上被执行人之一陈先生，他无奈地介绍道，目前企业已破产，自己已没有更多可供执行的财产。对于未来，陈先生仍希望能够努力改变。

记者注意到，在盐城市大丰区人民法院的以往拍卖记录中，也曾成功拍卖过4.08元的过期玻璃水、5元的体重秤、7元的洗菜盆等物品。该法院不放过每个小额的拍卖品成交背后，成功为相关案件中受到损失的申请执行人挽回了部分损失。

（扬晚 陈燃）



元宝山积石冢遗址出土的玉龙（资料照片）

## 内蒙古发现红山文化考古出土的体量最大玉龙

在9月22日召开的“中华文明的璀璨星辰——‘红山文化’命名70周年研讨会”上，内蒙古自治区文物考古研究院发布了今年5月正式启动发掘的赤峰市敖汉旗下洼镇元宝山积石冢的考古进展。这是一处集墓葬建筑与祭祀建筑于一体的红山文化遗存，也是目前所知内蒙古自治区唯一的一处南方北圆、南坛北冢的红山文化晚期建筑遗存。该遗存内出土一件长15.8厘米、宽9.5厘米、厚3厘米的玉龙，是红山文化目前考古发掘出土的体量最大的一件玉龙。

（新华社/发）